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Ozeans dient, daß von seinen Gestaden die Herrschaft über den ge-
samten Handel zur See ausgeht, das verleiht ihm seine Stellung im
Zentrum des Weltverkehrs.

Weise den Parallelismus der Aüsteu des Atlantischen Ozeans
nach! Warum kann man von Symmetrie in der Gliederung dieses
Ozeans sprechen? Wie beeinflussen die Strömungen die klimatischen
Verhältnisse der von ihnen bespülten Länder? Welche Schiffahrts¬
linien durchziehen den Atlantischen Ozean? Welche Aabellinien?
Welches sind die "Küstenländer und bedeutendsten ^afenorte des
Atlantischen Ozeans? Welches ist die kürzeste Verbindung zwischen
dem Atlantischen und dem Großen und Indischen Ozean? Gib
die Grenzen der Stromsysteme der drei großen Ozeane in den (Lrd-
teilen an! Vergleiche die drei großen Ozeane nach a. Größe, b. Lage,
c. Form, 6. Bodengestalt, e. Tiefen, f. Inselwelt!

Klickt'lick auf Kuropa.
Betrachte die Halbkugeln der größten Land- und Wassermassen und ver-

gleiche die Lage Europas mit der von Australien!
Wie gliedert das Nördliche Eismeer die Nordküste Europas; wie der Atlan-

tische Ozean und das Mittelländische Meer die West- und Südküste? Umreise den
Erdteil und gib dabei die Beschaffenheit der Küste und ihre Zugänglichkeit vou
der See her an!

Wie gliedert sich der Rumpf Europas nach seiner Bodengestalt? Welche
Tiefländer sind dem westlichen Gebirgslande an- und eingelagert? Bon welchen
Hügeln und Höhenrücken wird das östliche Tiesland durchsetzt? Welche Gebirge
der Glieder des Erdteils können als Fortsetzung der Gebirge des Rumpfes ange-
sehen werden? Stelle die wichtigsten Kamm-, Paß- und Gipselhöhen in geraden
Linien dar!

Zeige die allseitige Abdachung des Ostens und des Westens des Erdteils!
Wie unterscheiden sich die Flüsse des Ostens von denen des Westens in der Aus-
bildung ihres Laufs? Welche verschiedenen Mündungsformen haben die Flüsse?
Welches sind die bedeutsamsten Kanalverbindungen? Nenne die größten Seen,
welche a. die Ostsee, b. die Alpen umranden!

Gib nach der Karte den Berlauf der Jahresisotherme 0 und der O-JsotHerme
des kältesten Monats an! Welche Einteilung Europas ergibt sich durch die zuletzt
genannte Linie? Wie läßt die Regenkarte die Abnahme der Niederschlagsmengen
von Nordwesten nach Südosten erkennen? Wo sind Steppengebiete? Bestimme
nach der Karte die Nordgrenze der Palmen, des Weins, des Getreides, der
Bäume!

Gib die Verteilung der Bevölkerung Europas nach der Karte in bezug aus
Abstammung, Religion und Dichte an! Nenne die Staaten Europas mit ihren
Hauptstädten und ordne sie a. nach ihrer Lage, b. nach der Staatsform, welcher
sie angehören! Welches sind a. die 6 größten, b. die 6 bevölkertsten Staaten E. ?
Das Deutsche Reich, Österreich-Ungarn, Italien, Rußland, Frankreich und Groß-
britannien mit Irland sind die sechs Großmächte. Welches sind die Hauptlinien
des Eisenbahnverkehrs, die Hauptschissahrtsplätze?

Europas Lage zur Gesamtheit der Land- und Wassermassen
der Erde ist von besonderer Bedeutung für seine Weltstellung 1.

1 Nach Ritter, Vorlesungen über Europa, S. 30.


